

低空“振翅” 自贡少年追梦蓝天

近日,内蒙古自治区通辽市库伦旗,全国航空航天模型(航天、自由飞项目)锦标赛火箭伞降项目决赛现场,随着裁判的一声令下,来自全国各个代表队的上百支火箭模型腾空而起。年仅13岁的四川一队队员陈子君却站在那里一动不动——直到两分钟后,乌云散去,天空乍现一线湛蓝,她抓住转瞬即逝的机会迅速发射,成功利用上升气流,最终以领先第二名44分的优异成绩夺冠。

在这项代表国内航空航天模型运动最高水平的赛事中,陈子君沉着冷静,勇夺个人和女子组两枚金牌。这名就读于自贡市蜀光绿盛实验学校的学生,6岁就在四川省青少年航空航天模型锦标赛中获得火箭伞降个人组第一名;2022年和2023年更是蝉联全国青少年航空航天模型锦标赛仿真火箭(S7)女子组冠军。

值得一提的是,陈子君在此次比赛中采用的火箭模型为百分之百“自贡造”,目前该模型已向其他省市代表队批量“出口”。

比赛结束返回自贡的第二天,四川一队教练、自贡市航空运动协会会长陈洋杰就赶往龙湖中学体育馆带队训练,以备战8月3日在北京举行的全国青少年航空航天模型锦标赛。

伴随着螺旋桨发出的“嗡嗡”声,两架模型机在地板上滑行、起飞,头尾相连在空中完成双过顶、各种筋斗、倒飞、8字……各种令人眼花缭乱的动作,全凭场地中央两名队员手中长长的细线操纵完成。

“手稍微抖动一下,飞行动作就会严重变形。”陈洋杰表示。目前常进行双机编队训练的两名队员——刚满9岁的陈飞然和15岁的张思辕,均为2024年全国青少年航空航天模型锦标赛参赛者。

内线操纵特技团体冠军成员。

今年夏天,张思辕考入自贡市职业学校无人机专业。关于未来,少年目标明确:“希望通过刻苦训练和职业比赛进入国家队,为自贡争光,为四川争光,为祖国争光。”

小荷才露尖尖角,早有蜻蜓立上头。近年来,自贡市航空运动协会通过举办培训、赛事和开展科普活动,不仅为自贡低空经济储备了技术人才,也提升了自贡在全国“低空领域”的知名度与影响力。

其实早在20世纪50年代,自贡就成立了航模队,并取得一系列傲人成绩。盐都航模人的技艺和精神薪火相传,如今已从一个个家庭延伸到一所所学校。龙湖中学副校长胡毅表示,学校秉承“传承中华文化,培育科学精神”办学理念,明确以建设未来教育特色学校的办学目标,要求每位同学都要发现和培养一门特长。自2019年起,学校便以社团方式开展相关培训。目前,学校选择航空航天模社团的学生已达百余人,张思辕、王懿霖等学生更是多次在全省及全国比赛中获奖。

“在他们心里种下一颗种子,就一定会开花结果,成才的路径不止一条,相信今后他们当中一定有人会成为航空工程师,会成为无人机操作员,为自贡低空经济起飞作出贡献。”胡毅表示,在此过程中,学生的动手能力显著提升,确立了未来的目标和方向并为之努力。据悉,接下来,龙湖中学将与自贡市航空运动协会合作,成立一支无人机足球队。

此外,四川轻化工大学与自贡市人民政府、贡井区人民政府合作共建无人机产业学院,共同打造产学研用协调创新示范基地、科技成果转化示范基地等一系列重要平台;全市多所中高等职业

院校开设专科和中职类无人机应用相关专业,紧密对接无人机及低空经济发展需求,着力培养中高等技术技能人才。

令人期待的是,自贡作为全省唯一

以青少年航空运动为主的“国家级航空运动飞行营地”城市,其营地升级建设工作已正式启动。全面建成后,将具备承办FAI世界飞行锦标赛、中国无人机竞速公开赛等大型赛事的能力。

现在,随着航空体育运动普及度提升,低空经济应用场景持续拓展,自贡市年均参与无人机普及培训人员达

2000人次,参加航空冬夏令营人员超1000人次。目前,自贡市正在积极探索一条青少年无人机、航空航天模型等航空体育产业发展的新路径。(张才)

图片新闻

TU PIAN XIN WEN



珍爱生命 谨防溺水

近日,乐山市市中区惠灵幼儿园联合市中区红十字会开展防溺水安全教育活动,幼儿在市中区红十字会应急救护志愿者的指导下,模拟溺水救援环节,学习心肺复苏技能,有效增强了安全意识,提高了自救能力。

(李华时 彭一淇 摄影报道)

教育长廊 JIAO YU CHANG LANG

理塘县 青少年“手拉手”共赴研学之旅

本报讯 近期,浙江省杭州市钱塘区与四川省甘孜州理塘县的30名青少年代表及教师,开启了为期7天的“手拉手”研学交流活动。此次活动以成都、康定、泸定为主要研学地,通过文化体验、知识拓展、红色教育等形式,搭建起两地青少年跨地域交流的桥梁,续写浙江协作帮扶的青春篇章。

活动中,两地青少年走进川菜博物馆,探寻巴蜀饮食文化密码,亲手制作熊猫蒸饺、军屯锅盔,在烟火气中感受“川菜之魂”的匠心传承;在三星堆博物馆与成都博物馆,从商周青铜神树到明清皮影艺术,从“沉睡三千年”的古蜀秘宝到近代民俗风情,文物无声诉说着中华文明的多元一体。

康定的歌声里藏着雪山的清澈。7天的结对研学和共同合作,让我们读懂了“三交”不只是距离的跨越,更是心与心的靠近。原来在不同的山河里,生长着同样热烈的青春。”杭州市下沙中学八年级学生吴雯萱说道。

“通过7天的研学之旅,我认识了很多钱塘的小伙伴,他们带着江南的湿润气息,听我们讲述草原的故事,共同体验高原的特色文化,通过‘走出去’和‘请进来’的方式,让我们更加了解彼此,让‘塘塘合作’更有深度、更加融合。”理塘县君坝九年一贯制学校八年级学生阿卓说道。

现在,“手拉手”研学交流活动已成为“塘塘”两地协作的品牌项目,未来两地将持续创新项目形式,让更多青少年在交往交流交融中成长,为民族团结与共同发展注入青春动能。

(普错扎西)



青少年参观成都博物馆。叶强平 摄

石棉县 用专业服务守护儿童快乐成长



7月25日,在雅安市石棉县新棉街道老街社区居委会5楼,6岁的周鸿钦小朋友正专注地将捏好的蛋糕放在盘子里。看着自己精心捏制的作品,她兴奋地向烘焙老师展示成果:“原来做成一块蛋糕要这么多步骤。”这是新棉街道2025年暑期公益班的日常场景。

暑假前,新棉街道通过前期调研发现,辖区内6~10岁儿童中,近60%的家庭存在暑期托管需求。为此,新棉街道引入专业机构,构建“街道统筹+专业运营+街道、部门联合督导”闭环服务体系,为辖区60名儿童提供免费、全天制托管服务,以“安全网”“成长舱”“暖心桥”三位一体服务体系,破解假期托管难题,让惠民政策真正落地生根。

据了解,新棉街道引入的专业机构具备多年托管经验,其课程设计涵盖基础托管、素质拓展、安全教育三大板块。在新街社区和老街社区两个服务点,孩子们上午完成作业和体能锻炼后,下午可自由选择绘画、科学实验等课程。“我们根据儿童年龄段分阶段编班,每个班级10~15人,确保个性化指导。”机构相关负责人表示,课程还融入社区志愿服务、消防站参观等社会实践,培养孩子的社会责任感。

为确保托管服务期间孩子们的安全,新棉街道建立“人防+物防+技防”三位一体保障体系:每个服务点至少配备1名托管志愿

者,安装高清监控和消防设施;每周开展2到3次防溺水、消防安全等主题教育,通过情景模拟让孩子们掌握自救技能。

“我们还专门针对幼儿阶段的小朋友,开展了‘不要和陌生人说话’等安全教育。”新棉街道社会事务办公室主任余霞介绍。

“以前暑假只能把孩子锁在家里,现在不仅有人辅导作业,还能学钢琴、做实验,太省心了!”双职工家长刘女士的话,道出了许多家庭的心声。在这次的暑期公益班中,家长参与机制也贯穿始终。

新棉街道通过微信群等渠道,实时反馈孩子的学习情况。每周末,家长可参与亲子烘焙、手工制作等活动,增进亲子关系。“一期公益班持续3个星期,结束后,我们会向家长发放满意度调查问卷。家长对课程内容、安全管理的满意度均超过85%,我们再向培训机构兑付剩余购买资金。”余霞说。

新棉街道不仅有免费的暑期公益班,还通过与团县委等部门积极合作,整合高校资源,提供专业师资。例如,川北医学院志愿者设计的“医学小知识”课程,让孩子们在趣味实验中学习急救知识。此外,积极联系老街社区的爱心助老餐吧,特别推出了专属亲子套餐,解决托管期间的用餐问题。

值得一提的是,新棉街道还计划将托管服务扩展到寒假,并持续优化服务内容,让惠民政策更精准、更贴心。(吴丹文/图)

前锋区 为“小候鸟”家庭搭起“连心桥”

本报讯 “老师!您真的来了!”近日,广安市前锋区广兴小学五年级学生小雨在广东省东莞市大朗镇巷头村看到了学校班主任,她瞪大眼睛惊喜地说道。

就在20天前,她和300余名前锋区“小候鸟”在公安民警的护航下,跨越1500千米,从家乡“飞”到大朗镇与父母团聚。如今,家乡老师的到来,让这份亲情团聚浸润了更深沉的教育关爱。

“这孩子在学校可积极了,心思也特别细腻……”班主任老师拉着小雨妈妈的手,轻声讲述孩子在学校的点点滴滴。茶几上,老师精心准备的“成长档案”被摊开——工整的作文本、色彩斑斓的美术作品,还有一张张与同学、老师的合影。小雨妈妈一页页翻看,指间微微颤抖,眼眶渐渐湿润:“原来我们不在身边,孩子也能这么棒,这么开心。”

这温情的一幕,是前锋区“家校同心·千里行”活动的缩影。继7月初成功护航“小候鸟”安全抵莞与父母团圆后,前

锋区系列关爱行动并未止步。7月下旬,便组织辖区观阁小学、广兴小学老师组成家访团,带着满满牵挂与“成长惊喜包”,再赴1500千米外的大朗镇,深入务工家庭,让学生家长深入了解孩子学习情况和在校表现;也让老师走进孩子们临时的“家”,全面了解他们的生活环境及居家表现,搭建家校共育的坚实桥梁。

“我们选择在孩子与父母团聚时来家访,意义非凡。”广兴小学校长程晓林说,“这不仅是对‘小候鸟’迁徙团圆行动的温情延续,更是要跨越地理的阻隔,在孩子、家长和学校之间,架起一座坚实的‘连心桥’。”

接下来,前锋区、大朗镇将依托“社区活动室”“乡情警务站”等阵地,协同开展暑期公益托管、作业辅导等活动,让“小候鸟”的假期既享受亲情温暖,又收获成长的快乐。

(丁彦博 姜曦悦 本报记者 周宇)

宣汉县 托管站成孩子暑期暖心港湾

今年暑假,作为当地实施的微改革项目,达州市宣汉县“巴山鸟巢”托管站以专业的服务为孩子们编织起一张守护童心的安全网,成为越来越多孩子暑期的暖心港湾。

清晨,“巴山鸟巢”托管站内书声琅琅,专业教师正带领孩子们开展经典诵读课程,孩子们结对共读,神情专注。与此同时,该托管站其他区域也十分热闹,在志愿者的陪伴下,孩子们自由选择小主持、书法、音乐、手指操、绘画、折纸等兴趣课堂,与伙伴们共度欢乐充实的假期。

“以前上班照顾不了孩子,总担心他一个人在家。现在‘巴山鸟巢’托管站管带、管教还管饭,我们上班踏实安心多了。”学生家长向香南高兴地说。

“巴山鸟巢”托管站是2024年宣汉县委、县政府实施的微改革项目。该项目引入专业社会力量运营,秉持“做好学校辅助、当好家庭帮手”理念,坚守

“安全、健康、益智、快乐”宗旨,重点为6岁至12岁的留守儿童、流动儿童、困境儿童及双职工家庭子女等群体,提供优质多元的托管服务。

“我们会用专业和爱心,做好托管照护、心理陪伴、兴趣培育,让‘巴山鸟巢’托管站成为大家的快乐家园。”“巴山鸟巢”托管站老师夏泓如是说。

截至目前,“巴山鸟巢”托管站已累计服务超5000人次,成功举办节日主题活动逾30场、困境儿童心理健康团体辅导10余场、家庭监护能力提升活动12场等,切实为广大儿童及家庭提供了暖心支持。

“用公益之心筑巢,以专业之力护航。我们会持续优化服务,继续做好‘巴山鸟巢’托管站这项民心工程,让每个孩子都能在关爱中快乐成长,解决家长无时间照护孩子的难题。”宣汉县民政局副局长王彬宇表示。

(魏磊 姚兰)